



中国外交部发言人华春莹 7 月 14 日连发数条推特，反击蓬佩奥



“第一，南海断续线并不是中国在 2009 年才宣布的。早在 1948 年，在中国政府公布的第一版官方南海地图（《南海诸岛位置图》）中就标绘了南海断续线。这版地图也被历届政府所沿用，没有受到任何国家质疑。”

“第二，中国人在南海地区的活动可追溯至 2000 多年前。中国在南海的领土主权和相关权利是在悠久的历史进程中建立的，牢固地建立在历史和法律基础之上。”

“第三，70 多年前，中国合法地收回了被日本非法占领的南沙群岛和西沙群岛，并恢复行使主权。实际上，中国收复这些岛屿所用的军舰是由美国提供的。”

“第四，中国致力于维护各国根据国际法所享有的在南海的航行和飞越自由。这种自由从未遇到过任何问题，我们从未听说过任何国家对此有所抱怨。”

“第五，在南海争议水域，没有一口油井是中国的。”

“第六，坚信‘强权即公理’并处处诉诸武力和恐吓的是美国，不是中国。发动颜色革命和非法战争，让数百万伊拉克、利比亚和阿富汗人流离失所的（也）是美国。中国从未发动过任何战争。”

“第七，秉持着掠夺性世界观的是美国，不是中国。中国秉持着人类命运共同体的理念，以及亲诚惠容的周边外交理念。”

“第八，美国，离南海几万公里远，动辄派先进军机到该地区秀肌肉，破坏了南海地区的稳定。中国，作为一个独立主权国家，有权拒绝欺凌和不公正行为。”

“第九，美国自己不加入《联合国海洋法公约》，却一直指责中国违反了公约。虚伪。”

“第十，关于‘南海行为准则’（COC）的磋商正有条不紊地加速推进。磋商文本草案已开始二读。中国和东盟成员国都同意早日缔结 COC。任何外部干扰都无法破坏此种努力。”

用心早已经被各方所识破，其国际信用更是出现了巨大的赤字，在国际社会需要携手抗击疫情的关键时刻，竟然宣布退出世界卫生组织，那么，对于这样一个国家，还有谁相信它的话呢？或许是为了引起共鸣，蓬佩奥还刻意用了“完全不合法”这样的表述。然而，恰恰是这样的强盗逻辑和强权政治，才会让东盟国家对其“敬而远之”。新加坡总理李显龙在此前发表于美国《外交》杂志的文章中明确表示，新加坡及东盟不希望在大国之间选边站队，更不希望被强压选边，而是希望得到尊重，有独立思考的空间。

再次，它妥妥地验证了一个显而易见的道理，邻居是搬不走的，邻居间磕磕碰碰在所难免，但只要以“邻居间的处理方式”来处理分歧便不会激化矛盾，升级事态。由于历史原因，南海存在领土和海洋权益纠纷，但中国与东盟找到了通过推动“南海行为准则”磋商来降低紧张的有效途径，南海地区呈现出逐渐稳定的大趋势。东盟各国的国家利益要求他们在中美之间保持平衡外交，而美国总想诱逼它们选边站并倒向美国，做美国遏制中国战略的炮灰。

这一次，东盟国家显然作出了一个非常明智的选择！

他们对美国想加剧南海局势混乱的战略恶意保持了高度警惕，没有因为战术层面的诱惑而在战略上掉入美国的陷阱。南海和平与稳定关系东盟的根本利益。美国的利益促使它对这个地区的局势进行完全相反的塑造，领土纠纷是国家关系中最艰难的事项，但它在很多时候

并非国家关系中真正的利益重心，中国与东盟国家的最大利益是要共谋发展，不让领土问题绊住双方的互利合作。

中国在过去的几十年里与包括越南在内的很多国家谈判划定了陆地边界，这反映了中国是个讲理的国家，中国不会欺负周边国家，当然，更不会接受任何国家将美国介入作为施压杠杆，反过来侵蚀中国的利益。中国有足够的力量捍卫自己的主权利益，同时有充分的善意与周边国家谈判化解争端。

7 月 15 日，中国驻东盟大使邓锡军就美国务卿涉南海声明及“南海行为准则”磋商进展等问题接受印尼《雅加达邮报》、国家电台、美都电视台采访。

邓锡军说，中国和东盟国家一贯坚持“双轨”思路解决南海问题。根据中国和东盟国家 2002 年达成的《南海各方行为宣言》，中国始终致力于同直接相关的主权国家通过谈判磋商解决有关领土和管辖权争议，致力于同东盟国家共同维护南海和平稳定。中国和东盟国家正在加紧商谈更有约束力的“南海行为准则”，共同维护南海和平稳定和航行自由。“准则”磋商有序推进，不断取得新进展，已进入文案第二轮审读阶段。新冠肺炎疫情导致“准则”磋商暂停，但中国与东盟国家已就早日达成“准则”形成明确共识，我们实现这一目标的信心和决心是坚定的，不会受到外界的任何干扰破坏。中方将继续同东盟各国加强协作，尽早重启“准则”磋商，并且积极探索新的海上合作方式，切实维护好南海地区的和平稳定与发展繁荣。[4]